



# 救完落水女孩 两人继续钓鱼

他们笑称:鱼没钓到,救了个人

本报长沙讯 12月9日凌晨,长沙马王堆广场辛追雕像附近,一名十来岁的女孩落入水中。在附近钓鱼的钓友闻讯后,纷纷加入救援。其中两人下水施救,其他钓友则找来救生衣、救生圈等装备,还有人用夜钓的头灯照明。最终,女孩被成功救上岸。

9日下午,记者联系到当时下水救援的彭浩与陈华岳。

彭浩告诉记者,8日晚10时许,他像往常一样来到马王堆广场辛追雕像附近钓鱼。他说,这里每晚都有不少人钓鱼,自己通常是白天上班,晚上来钓三四个小时,当作消遣。

到了9日0时许,他们突然听到有人呼救。“听到喊‘有人掉水里了,救命’,我和另一个钓友就赶紧下水去救。”彭浩说,他们用夜钓的头灯照向水面,发现女孩落水的位置离他们二三十米。

情况紧急,彭浩立即跑到女孩落水的岸

边,脱掉衣服就跳下水。“也没想那么多,自己水性还可以,何况那是一条鲜活的生命在求救。”彭浩说,刚游出三四米,因夜间水温低,一时难以适应,只好先返回岸边。这时,另一名钓友陈华岳提议两人一起下水,其他钓友也从附近找来了救生衣和救生圈。

两人穿好救生衣,在其他钓友的头灯指引下,向女孩的方向游去。最终,在众人合力帮助下,女孩被成功救上岸。

随后,警察、120急救人员及女孩家属赶到现场,女孩被送往医院。“家属问我们要联系方式,我们让他们赶紧送孩子去医院,没留电话。回家后也没跟家人说,怕他们担心。”彭浩表示。

彭浩说,救人之后自己并没有太多想法,只是觉得救了一条鲜活的生命,心里挺自豪。当晚,他们继续钓鱼,不过两人都没钓到鱼。他们笑称:“鱼没钓到,却救了个人。”

记者武华康

## 每天带99岁母亲外出游玩

她说:妈妈辛苦一辈子,想让她看看外面的世界



李葵良和母亲。图/受访者提供

本报长沙讯 对于长沙58岁的李葵良而言,看着99岁的母亲愉快地度过每一年,就是她最幸福的事。除了刮风下雨的天气,李葵良每天都会带着母亲出门看看风景,这一坚持便是3年。“我看到妈妈高兴我就很开心。百善孝为先,我们每个人都有老的那一天,能够愉快地走过最后那几步,就是人生的完美。”

李葵良的父亲在2007年便去世了,此后,母亲一直在湘乡农村生活。“那时候我二哥在家里照顾得多,她离妈妈很近,每天都去看望,妈妈需要什么都是他买。”此后,母亲又由李葵良的大哥和弟弟照顾过一段时间。“后来说轮到我照顾了,我那时候还没退休,母亲在养老院待过差不多两年,之后大哥和弟弟又各自照顾一段时间。直到我退休,我前一天退休,第二天就把妈妈接来了。”此后,李葵良一直带着母亲一起生活,至今已有3年时间。

3年时间里,除了天气不适,李葵良几乎每天都带母亲出门。“我就担心她老年痴呆,一出去玩她就非常开心。我只要问妈妈出去玩吗,她都会说去。”带母亲出门后,李葵良都会告诉母亲去的是什么地方,看到的是什么花花草草。“让她记住,她还有这个学习能力我就很

开心。以前的事情她记得很清晰,比如二十四节气她还可以说清。”

每每带着母亲出门时,大家都会问老人多大年纪了。今年10月,李葵良的母亲刚过了99岁生日。“人越来越老,机能就越来越差了。以前还可以自己扶着凳子上厕所,今年2月的时候在家又摔骨折了。”李葵良的母亲在88岁时曾骨折过,在那之后出行便主要靠轮椅了。

“我经常带她去芙蓉广场玩,我告诉她这里是芙蓉广场,说了几次她就记得了。”湖南烈士公园、橘子洲、湖南省植物园……李葵良都带着母亲去过。“今年母亲手术康复后,为了让她开心,我和我弟弟就推她到湖南省植物园。有愉快的心情,有利于健康。”

平日里,李葵良一般上午带母亲出去逛一两个小时。“大热天白天不能出去的话,就晚上推她出去。”李葵良说,在成长的过程中,母亲都没有时间出去玩。“为了我们的成长,妈妈辛苦了一辈子,非常不容易。所以在我的能力范围之内,我要让妈妈看看外面精彩的世界,让妈妈感受这个世界的美好,让妈妈感觉这一生都值得。”

记者张沁



“小胖子”在手术中。图/长沙生态动物园微信公众号

## “小胖子”的特别手术日记

本报综合 长沙生态动物园微信公众号12月9日消息,近日,长沙生态动物园动物救治部内,仅两个多月大的东北虎幼崽“小胖子”接受了一次关键的颈部肿块切除手术。

这只9月底出生的东北虎幼崽,在满月后左侧颈部出现了一个肿块。随着时间推移,肿块增长速度较快,日渐明显。手术当天,动物园三名经验丰富的兽医早早做好了准备。他们分工明确,两人主刀,一人专职负责生命监护与麻醉管理,确保手术在专业、安全的框架下进行。

术前环节,严谨是底色。兽医仔细向随行的饲养员询问了“小胖子”的日常状况与病史,并为其进行了精确称重。“为动物手术,术前称重是决定麻醉剂量的关键依据,一丝一毫都关乎生命安全。”主刀兽医解释道。也许是病中的虚弱,又或是感受到了周围人员的善意,在剃除病灶周围毛发时,“小胖子”异常温顺配合,为手术开了个好头。

手术过程中,动态监护与及时调整至关重要。当手术进行到一半时,负责仪器监护的兽医发现“小胖子”的心率明显加快。在动物手术中心率过快往往提示麻醉深度不足或存在疼痛刺激。团队果断而谨慎地追加了少量麻醉药物,幼虎的心率随之平稳下降。在手术接近尾声时,团队又主动降低了麻醉浓度,旨在让小家伙能更快苏醒,减少麻醉风险。

从麻醉诱导到缝合结束,手术总时长约1小时,其中核心操作仅35分钟。然而,团队术后仍在复盘:“下次我们或许能做得更快、更流畅。”

手术结束后,“小胖子”在专业人员的护送下平安返回。主刀兽医特别叮嘱随行饲养员:“术后前三天是伤口愈合的关键期,一定要避免它抓蹭导致缝线断裂或感染。安静的伤口,才能愈合得又好又快。”幼虎将进入专门的术后观察区,由饲养员和兽医共同密切监护其恢复情况。

“小胖子”,愿你伤口早日愈合,重现虎崽的活泼与矫健,在不远的将来,自信地虎啸山林,重回属于你的广阔天地。

## 货车追尾人员被困,消防紧急救援

本报综合 怀化消防微信公众号12月9日消息,近日,杭瑞高速发生一起货车追尾事故,造成人员受伤被困。接到报警后,怀化市邵阳山消防救援站救援人员迅速赶往现场展开救援。

救援人员到达后发现,后方货车因猛烈撞击导致挡风玻璃碎裂、车头严重变形,驾驶员被卡在驾驶室内无法动弹,所幸意识清醒。指挥员立即制定救援方案:一组人员清理驾驶室内的玻璃和车门等障碍,开辟救援作业面;另一组操作液压扩张器、顶撑器对变形车体进行扩张。同时,有安排专人负责现场警戒,防止二次事故发生。

经过约20分钟的紧急处置,被困驾驶员被成功救出,并移交现场医护人员送往医院救治。

消防救援部门提醒:行车安全无小事,请广大驾驶员在行驶过程中务必保持安全车距、控制车速,自觉避免常见驾驶错误,确保出行平安。

## 火灾隐患曝光台

### 餐厅变身“消防驿站”

本报郴州讯 近日,郴州市汝城县消防救援大队与本地知名餐饮品牌合作,共同打造全市首家“消防联名餐厅”,让消防安全知识伴着饭菜香,走进市民日常生活。

走进餐厅,消防元素随处可见:印着“餐后关燃气,安全不打烊”的联名纸巾盒、员工身穿的消防主题围裙……每一处细节都彰显着对安全的用心。一场“消防守护舌尖安全”主题活动,让消防知识在浓浓的烟雾气中“活”了起来。

“油锅起火怎么办?”消防员现场演示了错误用水泼洒的危险场景,随后分步讲解关闭燃气、使用灭火毯和灭火器的正确方法。后厨员工轮番上阵实操演练,确保关键时刻能从容应对。“原来灭火毯要从侧面覆盖,这下心里有底了。”一位厨师感慨道。

餐厅还将隐患排查融入趣味互动。“后厨找茬”游戏中,员工们化身“安全侦探”,在轻松比拼中精准揪出安全隐患。这种寓教于乐的方式,让安全规范真正入脑入心。此外,餐厅还建立起“自查+互查”机制,设立“消防安全示范窗口”,让安全理念融入日常工作的每个细节。

顾客们也通过“知识问答抽盲盒”“消防打卡享优惠”等活动参与其中。答对问题可抽取消防主题礼品,在安全区域打卡分享可享优惠,让大家在互动中轻松掌握燃气使用、油烟管道清理等实用知识。

潇湘晨报  
Morning H 影响湖南

## 《潇湘晨报》 订阅价格及信息

邮局发行代号: 41-160

年订阅价格: 360元/年

订阅电话: 11185 (全国邮政)

0731-82287398 (长沙市邮政)

0731-85573388 (潇湘晨报)



扫码订阅